

Diario de Gandía

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 15.0.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Martes 4 Marzo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 3.

LOS CONSERVADORES EN EL PODER.

Las circunstancias en que los hombres que hoy rigen los destinos de esta desdichada nación, se encargaron del poder, son de todos conocidas y recordadas como difíciles en sumo grado, para todos aquellos políticos que, al empuñar las riendas del gobierno, lo hacen animados de introducir en todos los ramos de la administración del Estado, las reformas é innovaciones que forman su credo político.

Tan llena de dificultades se presentaba la marcha de los gobernantes, de cualquier color que fuesen, en aquellas circunstancias, que no conocemos quien se atreviera á arrostrar la responsabilidad que la aceptación del poder implica, si habian de desarrollar una política franca y determinada, y obedecer á los principios fijos y sólidos de escuela.

Pero para algo envió Dios al mundo á los conservadores. A la menor indicación, á una simple seña del jefe supremo del Estado, acuden presurosos y se apoderan de los ministerios, sin tener para nada en cuenta si han de verse obligados á pisotear los principios á que han gritado rendir culto, ni tampoco si la reputación más ó menos envidiable de que gozan ha de verse muy mal parada.

Nada de esto importa un ápice á los conservadores. Para ellos lo primero es el poder, despues el poder y siempre el poder. Que hay necesidad para conservarlo de aparecer inconsecuentes, apóstatas y más. ¿Qué importa? Llamados como queráis, dicen para su capote, pero dejadnos disponer de los destinos de la Nación *per secula seculorum*.

Que fué esta la única mira del Sr. Cánovas al aceptar el poder, ni p de formar gabinete, bien claro lo dicen los heterogéneos elementos que reunió, pues que entre todos los ministros han recorrido *toda la escala social*. ¿Cómo habian de otra manera vivir en paz los que han hecho gala de liberalísimos, y los que hicieron cuanto sabian por merecer siquiera una sonrisa de D. Carlos?

Pero si esto no fuera bastante á convencernos plenamente de la exactitud de nuestro aserto, conseguiremos muy pronto llegar al colmo del convencimiento, con solo recordar, aunque sea muy ligeramente, lo que los conservadores han hecho desde que, para escarmiento de buenos, ocupan el poder.

El Sr. Romero Robledo se encargó con las elecciones de hacer conocer al país, que para el ministerio, por encima del respeto á las leyes, estaba la necesidad de llevar á las Cortes una mayoría dispuesta en todos casos á sostener en sus respectivos puestos á cada uno de los ministros, diciendo que sí ó que no á voluntad de su despótico jefe, y haciendo siempre y en todo abstracción completa de la conciencia, de la justicia, y, lo que es más doloroso, de los intereses de la Nación.

Así resultaron las elecciones un cúmulo de atropellos é ilegalidades capaces de sublevar el ánimo del mas flemático, con las que viene á quedar tan mal parado el sistema representativo, que no le conociera de fijo la madre que lo parió.

Pero no crean nuestros lectores que no haya más datos que aducir en pró de nuestro aserto: como antes decimos, cada paso de los conservadores por la senda del poder, es un nuevo argumento que viene á hacer evidente, que para estos es antes que todo el poder, despues el poder y siempre el poder.

Usando por alto todo lo que pudiéramos citar

correspondiente al período que ha mediado entre las elecciones que citamos y los recientes sucesos, vamos á ocuparnos únicamente, y para terminar, de dos hechos que aun están frescos en la memoria de todos.

El gobierno en la cuestión del conflicto universitario no ha tenido otra línea de conducta que la que le dictara el más refinado egoísmo. Convencidos los ministros de que el país les tenia desde tiempo atrás juzgados, se dejaron de miramientos y no han hecho más en tan desdichado asunto, que resolverlo, fuese como fuese, sin defender otra cosa que su permanencia en el poder, aun abandonando para ello creencias y cayendo en contradicciones que fueran suficientes á derribar al más afianzado ministerio.

Para terminar, copiamos de un colega de Madrid un parrafito que sirve perfectamente de complemento á lo que llevamos espuesto. Dice así:

«Se presenta un proyecto al Congreso, y parte de la mayoría clama contra él. ¿Dimite el ministro de Estado? No; ¿por qué? Para estos casos se han hecho los excesos de prudencia. Y choca el ministro contra el de Gobernación; le vence éste, le vence la mayoría: una comisión esconde vergonzosamente su criterio; las oposiciones se amparan del presidente, el presidente calla con elocuentísimo silencio, y tras duro pelear y discutir, lo único que resulta es que nadie dimite, que no hay motivo para una sola dimisión.

Si; retrocediendo ante todas las amenazas, doblando torpemente la cabeza en toda suerte de concesiones, no hay dimisión posible.»

No, apreciable colega, dimitir sería dejar el poder, cosa contraria en un todo al propósito único que anima á los conservadores.

PRODUCCIÓN Y EXPORTACIÓN DE LA PASA.

Hemos tenido el gusto de recibir de la importante casa de D. Jaime Morand y C.ª de Denia, una lista resumen de la producción de esta fruta durante el último año y de la exportación realizada de la misma á diferentes mercados del globo.

Como quiera que el asunto es de interés, porque se refiere á la más importante cosecha del país, la que más rendimientos aporta á la comarca, hemos creído oportuno dar á nuestros lectores algunos datos de dicho estado, que ofrecen particular notoriedad por sí solos, y más si se les relaciona con otros datos que nos sugiere el asunto de que nos estamos ocupando.

Nuestros lectores saben, porque habrán sufrido sus fatales consecuencias, la mala y escasísima cosecha que ha habido durante el pasado año, pero ¿habíamos obtenido mejores resultados, más positivos beneficios si aquella hubiera sido más abundante? Lo dudamos. La producción normal asciende á la respetable cantidad de 750.000 quintales, y seguramente no hay mercado que ofrezca eficientes garantías para la venta á un precio regular, de producción tan enorme: actualmente son insuficientes los centros existentes para el consumo de la pasa, que y se necesario buscar otros puntos donde se pueda realizar la venta de este artículo, principal elemento, base de nuestra riqueza. Por otra parte la carencia del transporte por ferrocarril (causa de que se consuma muy poca en España), los excesivos derechos arancelarios al ser importada en los mercados extranjeros y otras diferentes gabelas, han hecho que no auguremos un desenlace feliz al asunto; desenlace que indudablemente tampoco hubiera tenido la última cosecha si efectivamente es, como era de esperar,

dada la de años anteriores y merced á las nuevas y abundantes plantaciones realizadas. Hé aquí porqué dudamos de los resultados que hubiera obtenido la recolección última, ya que habiendo alcanzado como término medio 25 pesetas el quintal, dada la escasez de fruto, es seguro que la cotización hubiera sido relativamente más baja, pero con mucho, si la producción hubiera ascendido á la cantidad que alcanzó en los dos anteriores años.

Uno de los males que tiene la cosa es debido á nuestra increíble apatía.

Ya en un artículo de fondo que se publicó en nuestro estimado colega *El Litoral*, hará unas cuantas semanas, se llamó la atención sobre asunto de tan vital interés para esta comarca, y sobre el cual habian de hacerse gestiones á fin de obtener los beneficios á que es acreedor este país. Nos referimos al llamamiento que se hizo para que poniéndose de acuerdo todos los pueblos de la Marina y esta huerta se promoviese una reunión general á fin de escoger los medios conducentes para que en el *modus vivendi* que hay entablado entre nuestro gobierno y el de Inglaterra, se consignase alguna rebaja en los derechos arancelarios que pagan nuestras pasas y demás frutos al ser importados en aquellos mercados.

No podemos menos, dada la gravedad del asunto y secundando los buenos propósitos de aquel semanario, que dirigir nueva escitación, porque no es justo que nuestra indolencia nos deje en el estado fatal en que ahora nos encontramos y que puede producirnos en lo venidero una terrible crisis.

Hora es de que despertemos de este letargo y de que hagamos algo para obtener los beneficios indispensables que necesita esta comarca para no marchar á su total ruina: á todos toca remover los obstáculos que se opongan á este justo deseo, pero principalmente á las autoridades todas que no deben en ningún caso desatender los intereses de sus administrados, tan sagrados y respetables que en ellos se cifra su prosperidad y ventura.

Nosotros, por nuestra parte, creemos cumplir como nos dicta el deber y como reclama la opinión, justamente alarmada ante el presagio de la terrible crisis en que se puede ver este país, digno, por muchas causas de mejor suerte.

Nos hemos permitido las anteriores consideraciones, porque las creemos muy del caso, aunque para ello nos hayamos separado algun tanto de nuestros propósitos al empezar á escribir éste artículo.

Ahora, volviendo al asunto, nos toca dar cuenta de las diferentes expediciones realizadas desde el 14 de Agosto del año pasado hasta el 14 de Enero último, y de las cuales nos dá minuciosos detalles la importante casa á que al principio nos hemos referido.

Del puerto de Denia se han trasportado 113 cargamentos de pasa en varios vapores, cuyos nombres detalla, empezando en Agosto anterior con 24 quintales por el «Elvira» y terminando con 40 destinados á Londres en el «Jhon Byng». La mayor consignación se efectuó en 20 de Diciembre último por el «Glenrath», que condujo á su bordo 16.954 quintales de pasa para los mercados de Navidad sin duda, puesto que son los que gozan de más importancia en el trascurso de la temporada.

El total de la exportación asciende á la cifra de 356.872 quintales, que unidos á 20.000 llevados á las costas del Africa francesa, mas 5.000 distribuidos en las de la Península y 50.000 que la citada casa de los Sres. Morand y compañía calcula, en 14 de Enero último, en poder todavía de los cosecheros, forman un total de 431.872 quintales distribuidos en esta forma:

A Londres.	quintales	133494
» Liverpool.	»	47729
» Bristol.	»	1106
» New-York.	»	151249
» Philadelphia.	»	4325
» Boston.	»	1593
» Canadá.	»	15801
» Sweden.	»	1575
» Costas del Africa francesa	»	20000
» Costas de España.	»	5000
En poder de los cosecheros.	»	50000

Total quintales 431872

una carta de la misma, para su madre. Con este motivo, pidió prestados dos duros, que dijo le devolvería, y como aquella lo creyó de buena fé, se los entregó, teniendo noticias de que la fulana ha desaparecido, no sin antes haber conseguido, por medio de cierta estratagema, una carta para un hijo de la timada, ausente de aquí, en la que obtenía recomendación para que la facilitara lo que le pidiera.

Afortunadamente si trataban de estafar á éste, no lo habrán conseguido, porque se le dió aviso inmediatamente por correo al tener ciertas noticias sospechosas de la susodicha castellana.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Eusebio.

La misa y oficio divino son de la féria quinta, rito simple, color morado; ó del oficio votivo del Santísimo Sacramento, rito semidoble, color blanco, haciendo conmemoración á la féria.

Cultos religiosos para mañana.

Al anoecer, en la Iglesia exconvento de San Roque se hará el ejercicio al Santo Sepulcro, con sermón que dirá D. Manuel Llanes.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA.

Madrid 2 Marzo de 1885.

Se ha confirmado plenamente lo que anticipé ayer respecto de la reunión celebrada por los demócratas-progresistas. Sin embargo, la prensa de esta corte publica noticias muy contradictorias de este asunto y conviene poner en claro algunos detalles que por mi directa información he conseguido. La reunión duró desde las primeras horas de la tarde de ayer hasta el anoecer. Asistieron los Sres. Figuerola, Montemar, Portuondo, Chao, Llano y Persi, Morán y Lahóz, á la conferencia que tuvo el carácter de confidencial y se celebró en casa del Sr. Figuerola. Como se advertirá solo se halló presente un amigo del Sr. Salmerón, el ex-ministro Sr. Chao.

Sin excluir los temperamentos intransigentes y el auxilio de todos los medios que puedan aprovecharse para lograr el triunfo de sus ideales políticos, los reunidos acordaron que el partido puede aprovechar los recursos legales y luchar con ellos. Es, pues, en el fondo, una cuestión de *restraint absoluto* lo que se ventilaba, y puede decirse que ni han triunfado los salmeronianos sobre los zorrillistas ni estos sobre aquellos, sino que unos y otros se han impuesto un temperamento de armonía con la mútua cesión de sus excomunismos. Quedan, pues, en libertad los amigos del señor Salmerón, de agitarse en la vida pública, sin incurrir en excomuniones ni censuras autorizadas. A su vez, los más genuinamente zorrillistas pueden continuar renunciando á la lucha legal y trabajando en otros sentidos; pero de todos los

asuntos habrá de tener conocimiento la junta directiva del partido.

Una de las mayores quejas que tenían los salmeronianos consistía en achacar á incomprensibles y desconocidas malevolencias la conducta para con ellos de *El Porvenir*, órgano autorizado de la política republicana; pero este extremo también se ha orillado, según creo, nombrándose una junta cuyas inspiraciones seguirá en adelante dicho periódico.

Está resuelto, por lo tanto, lo que parodiando la frase hoy más en boga, pudiéramos llamar el *modus vivendi* político entre los demócratas-progresistas.

Aunque parezca mero rasgo de inmodestia, también se confirma hoy en los círculos políticos la noticia que por su gravedad hubo de anticipar con grandes reservas, referente al fusilamiento del cabecilla Bonaecha y cinco más de su gente cogidos prisioneros en aguas de Cuba.

Hoy ha comenzado en el Congreso la discusión del *modus vivendi*, consumiendo el primer turno en contra el diputado ministerial Sr. Nicolau, acaudalado naviero de Barcelona.

El orador tiene á su lado en el banco que ocupa un fardo de notas, datos y estadísticas que va aduciendo en comprobación de sus argumentos proteccionistas. De buena gana nos ilustraríamos con el Sr. Nicolau, pero como ya es sabido, las estadísticas dicen siempre lo que quiere que digan el que las maneja y no convencen. El Sr. Baró ha hablado también esta tarde.

Los diputados valencianos han reproducido sus enmiendas sobre los vinos y el Sr. Montilla insiste en sostener la suya restableciendo el proyecto primero del ministro. Habrá debate para largo.

Los diputados de Valencia han gestionado estos días para que el puerto de dicha capital continúe administrado por la diputación provincial y están satisfechos, aunque luchan contra el señor ministro de Fomento, que es mal enemigo.

El Sr. Silvela, completamente restablecido, ha asistido hoy al Senado, donde continúa la discusión de esa obra de romanos del siglo XIX que se llama el Código civil.

Los catalanes, discrepan también en este asunto, y defienden como leones su legislación foral íntegra y no pueden mirar con buenos ojos, que ni de cerca ni de lejos, se toque á su legislación especial.

Lo más notable del caso es, que en la grandiosa obra de unificación que se persigue, no se altera por ahora en lo más mínimo el derecho catalán, pero la gente es recelosa y están en la brecha por si acaso el ministro se deja enternecer por algunos oradores que quieren urgentes y radicales reformas en la materia.

El estreno de la ópera «Baldasarre» del maestro español Villate, no ha sido suficiente para juzgar en definitiva del mérito de la obra. Los aficionados están divididos, pero la opinión imparcial conviene en que si no es una obra maestra el «Baldasarre» patentiza las notables disposiciones del autor que en algunos trozos ha rayado á gran altura. El libro en cambio, no merece más que un juicio: es detestable.

Muchos dicen que no tendremos nunca música española; lo que parece ya fuera de duda es que no tenemos quién en España escriba una ópera que merezca ponerse en música.

La discusión del *modus vivendi*, según dicen los ministeriales durará toda la mañana. Esta tarde se votará al discrepante Sr. Serrano Alcázar, cuarto

vicepresidente del Congreso. La votación será exigua porque hay muchos ministeriales que no quieren dar su voto al que tanto ruido metió con sus misteriosas amenazas al gobierno. Hoy se le reduce á la obediencia con lazos de flores.

La junta política sigue con aridez los asuntos de Inglaterra. Ya se sabe que Gladstone no dimite. Habrá solo una pequeña modificación ministerial, para dar una satisfacción á la opinión pública con los asuntos de Egipto. Se espera de un momento á otro al Sr. Moret, ministro de Inglaterra. Y, es natural, se temen represalias. No creo, sin embargo, que se quiera una guerra arancelaria. Sería funesta á unos y á otros, pero más á nosotros.

Toda la prensa censura al Sr. Villaverde por el aparato de fuerzas que desplegó en el concurso, creía que se trataba de estudiantes.

L.

ULTIMA HORA.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 4, á las 11'40 mañana.

Muéstranse sumamente disgustados los diputados catalanes ministeriales por la indiferencia del gobierno respecto del discurso del Sr. Durán y Bas.

Madrid 4, á las 2 tarde.

Los fusionistas votarán contra el *modus vivendi*.

Coméntase de muy diversos modos la llamada del Papa al obispo de Plasencia, creyendo algunos que Su Santidad mantendrá el criterio del Frelado.

Madrid 4, á las 3-50 tarde.

Han sido premiados los números de la Lotería Nacional 10.542, 16.420, 13.747, 17.596, 319 espedidos en Valencia.

El Imparcial censura enérgicamente la organización de los estudios en la Academia Militar.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

LA PRIMITIVA.

GRAN FÁBRICA DE PERSIANAS DE **JURIOS Y MELO**
34, Calle de Vicarios, 34,
GANDIA.

Tenemos el gusto de anunciar al público en general, que acabamos de montar un establecimiento dedicado esclusivamente á la confeccion de toda clase de persianas; el cual, provisto de todos los artefactos y maquinaria necesaria á tal objeto, puede ofrecerlas con todas las condiciones de solidez, elegancia y facilidad en el plegado, bondades que no todos los fabricantes han podido reunir.

Las personas que quieran proveerse de tan útil mueble, le encontrarán á los siguientes baratísimos precios:

Persianas de cinta, con gotera de adorno, á 30 céntimos palmo cuadrado.

Id. de cadenilla, á 30 id. id.

Id. tejidas con junquillo, á 25 id. id.

Id. id. sin id., á 20 id. id.

NOTA. Se componen las usadas y vuelven á tejerse, quedando completamente nuevas.

La misma casa se encarga de la colocacion.

PRESERVATIVOS CONTRA EL COLERA

Los eminentes Kock y Pasteur trabajan sin descanso para encontrar el remedio eficaz contra el terrible huésped.

La humanidad confia en esas lumbreras, sobre cuyos pechos luce ya, por su ciencia,

LA GRAN CRUZ DE LA LEGION DE HONOR

mientras tanto, el mundo no puede disponer contra ese *azote terrible* mas que de preservativos.

Los de *más efecto* hasta ahora, son los conocidos bajo los nombres de Valdepeñas, Jerez, Málaga seco, Macón, Ron, Cognac, de todos los cuales hay un gran surtido que se detalla á

3 reales botella el Valdepeñas.

5 » » Macón.

8 » » Cognac y Ron.

En la fonda de S. Antonio, de Daniel Garcia.

ALMACEN DE MADERAS

FOTÓGRAFO

SOMBRERERIA